

**Сотрудничество России и Северо-западного региона Китая в контексте реализации инициативы «Один пояс – один путь»**

**Научный руководитель – Тарабарко Ксения Александровна**

***Кудинова Алёна Сергеевна***

*Студент (бакалавр)*

Забайкальский государственный университет, Юридический факультет, Чита, Россия

*E-mail: kis\_meow@mail.ru*

В последние годы отношения между Россией и Китаем успешно развиваются: углубляется политическое доверие, активно продвигается сотрудничество в различных областях. Современное развитие экономики нашей страны по многим важнейшим параметрам связано с успешностью реализации потенциала сотрудничества с КНР.

Региональное сотрудничество давно широко применяется во всем мире и доказало свою эффективность во внешнеэкономической деятельности. Положительный опыт уже можно проследить на примере сотрудничества с приграничным Северо-восточным регионом Китая, где российско-китайское взаимодействие имеет длительную историю [1].

Но Россия и Китай граничат не только на востоке, небольшой отрезок границы проходит по западному рубежу. Здесь сходятся территории четырех стран: России, Казахстана, Монголии и Северо-западного региона Китая. Особую значимость данное место приобретает в контексте реализации китайской инициативы «Один пояс - один путь».

Северо-западный Китай в течение длительного времени был относительно отсталым регионом. Решение проблем несбалансированного развития северо-западного Китая является одной из основных целей строительства и реализации проекта «Один пояс - один путь».

Наиболее экономически развитыми провинциями исследуемого региона являются Шэньси и Ганьсу. Провинция Шэньси выступает в роли транспортного узла для всего Китая, здесь проходит трансконтинентальный транспортный пост, соединяющий Европу и Азию. Привлекательность провинции Шэньси для российских бизнесменов и предпринимателей обеспечивают проекты при участии Инвестиционного фонда России, Инвестиционного фонда Китая и центра «Сколково», что позволяет России и Китаю придерживаться единой стратегии инвестиционного развития [4].

Провинция Ганьсу отличается развитой энергетикой, здесь сосредоточены крупные нефтехимические и металлургические предприятия. Являясь географическим центром Китая, обладает развитой транспортной инфраструктурой. Вслед за реализацией проекта «Один пояс - один путь», взаимодействие между Россией и провинцией Ганьсу становится все более активным. Правительство Ганьсу рассчитывает на установление более прочных торгово-инвестиционных связей с Россией в рамках инициативы Экономического пояса Шелкового пути. Китайским правительством планируется превратить Ланьчжоу в крупнейший логистическо-индустриальный центр для международного сотрудничества в рамках ЭПШП [5].

Стратегия «Один пояс - один путь» открывает новые возможности для развития торгового сотрудничества между Россией и Синьцзян-Уйгурским автономным районом. В последние годы Китай придает большое значение Синьцзяну в контексте развития добрососедских отношений с Российской Федерацией, которая является третьим по величине торговым партнером Китая в данном регионе. Местные предприниматели надеются на развитие торговых отношений между КНР и РФ. Активную поддержку набирает предложение об открытии КПП на границе с Россией, что поможет значительно ускорить доставку китайских товаров, стимулируя тем самым двустороннюю торговлю [2].

В то же время особое место в региональном сотрудничестве между двумя странами занимает торгово-экономическое сотрудничество между Северо-западным регионом Китая и Западно-сибирским регионом России. Оба региона имеют несколько точек соприкосновения: общая горная система Алтая и водная система Иртыша, невысокий уровень развития, схожие этнокультурные элементы и большой потенциал экономического развития. Однако сотрудничество двух регионов все еще находится на начальном этапе, потенциал российско-китайского сотрудничества по данному направлению давно признан, но отсутствие общих исследований и программ не способствует заметному прорыву [3].

Современные тенденции демонстрируют более тесное взаимодействие культуры и экономики. Поэтому сотрудничество в культурной сфере становится новым важным направлением эффективного сотрудничества России и Китая в контексте инициативы «Один пояс - один путь». Провинции Северо-западного региона Китая активно налаживают связи с Российской Федерацией, уже можно увидеть первые результаты их совместной деятельности по данному направлению. Культурные мероприятия разных уровней и направленности включают обмены, форумы, встречи. Продвижение сотрудничества в культурной сфере тесно связано с научными достижениями и развитием образования. Но, несмотря на увеличение количества желающих изучать китайский язык, наблюдается нехватка специалистов, маркетологов и квалифицированных переводчиков со знаниями особенностей взаимоотношений между Россией и Китаем.

Инициатива «Один пояс - один путь» становится все более перспективным проектом для сотрудничества с Северо-западным регионом. Развитие отношений между Россией и Китаем в рамках программы ОПОП является стратегическим выбором для устойчивого развития экономик обеих стран и драйвером будущей совместной деятельности.

#### Источники и литература

- 1) Рензин О.М. Социально-экономическое сотрудничество стран Азиатско-Тихоокеанского региона // Власть и управление на Востоке России. 2019. № 1 (86). С. 8-13.
- 2) Щепин К. По новому Шелковому пути // Российская газета: спецвыпуск – дыхание Китая, 2017. № 41 (7207)
- 3) Чжан Гуаньбинь Чжунго сибэй дицой ю элосы сисиболия дицой цзинмао хэцзодэ цянньцзин хэ цянньи = Перспективы и предложения по торгово-экономическому сотрудничеству между Северо-западным регионом Китая и Западно-сибирским регионом России // Элосы чжунъя дуноу шичан = Россия, Центральная Азия, восточноевропейский рынок. 2010. № 8. С. 46-52. Кит.яз.
- 4) Известия: <https://iz.ru/808973/anatolii-stulunin/provintciia-shensi-rai-dlia-rossiiskikh-biznesmenov>
- 5) Иносми.ру: <https://inosmi.ru/social/20180130/241310738.html>